



# “上谷福地”谱新篇 全域旅游展新颜

本报记者 拉巴桑姆



堆龙德庆区，藏语意为“上谷福地”。位于拉萨河谷，交通便利、旅游资源丰富，历史、民俗文化底蕴深厚。一直以来，堆龙德庆区依托楚布沟、药王谷、象雄美朵文旅小镇等核心景区，坚持文化搭台、旅游赋能、经济唱戏，打造了宇妥文化旅游节、藏戏文化艺术节、生态文化旅游节等多个丰富多彩的活动，在丰富群众文化生活的同时，将游客吸引到乡镇旅游景区景点，从而提升堆龙德庆区区域知名度和品牌影响力。

强化规划引领，统筹推进“三特”小镇规划建设。科学推进特色小镇规划与建设，是推动城乡统筹与区域创新发展，加快推进新型城镇化、农业现代化、农民市民化的创新实践；也是推进供给侧结构性改革、实现新旧动能转换、实施乡村振兴战略的有效路径。今年以来，堆龙德庆区依托古荣“水磨糌粑”、马镇“红韵田园”、德庆“温泉康养”等特色优势，强化全域旅游产业布局，加强楚布、措麦、宇妥“三大区域”规划设计，协同推进楚布河谷人文风景区、措麦藏戏文化民俗村、宇妥药王温泉康养公园规划设计。

补短板强弱项，不断完善基础服务设施供给。2023年，堆龙德庆区争取各类资金1.3亿元，启动实施旅游产业项目7个，其中，争取援藏资金2000万元分别实施完成堆龙德庆区楚布沟景区、药王谷景区建设项目；争取乡村振兴资金5309.59万元，启动实施堆龙德庆区德庆镇邱桑村乡村旅游民宿建设项目；争取乡村振兴资金1800.23万元，启动实施雄巴拉曲旅游林卡民宿建设项目；争取本级资金273万元，新建旅游厕所5座；争取资金2826.52万元，启动实施德吉藏家文旅提升改造项目；争取资金800万元，启动实施古荣镇那嘎村旅游提升改造项目。

坚持文旅品牌建设和推广，积极实施宇妥文化旅游季活动。今年6月至9月，堆龙德庆区全力推进2023年堆龙德庆区宇妥文化旅游季活动，并成功举办开幕式、林卡音乐秀、宇妥赛马会、觉木隆派藏戏汇演、中国农民丰收节暨糌粑文化宣传日、楚布沟山地自行车竞速赛等子项活动，以“文旅+”“+文旅”为思路，积极探索实践“农、文、体、旅”融合发展模式和路径，提高文旅产业“造血”功能，文旅提质增效，助力经济发展。

此外，该活动中，开幕式暨林卡音乐秀当日的“拉萨西引力 堆龙消费季之2023年宇妥文化旅游演出季·上谷集市”引入100个展位、投放总价值20万元的消费券，总优惠额达72678.14元，拉动消费金额328016.6元；林卡音乐秀现场吸引观众1.2万人次，线上直播观众打卡33.9万人次；举办宇妥赛马会，五个项目组累计发放奖金18.8万元，吸引线下观众15688人次，线上观众打卡12.5万人次，带动周边收入10.8万元；举办觉木隆派藏戏汇演，在雪顿节期间，堆龙德庆区宇妥艺术团、藏戏队、村级文艺队共计演出15场次，吸引观众7000余人次；举办中国农民丰收节暨糌粑文化宣传日活动，通过文艺演出搭载特色产品展销、糌粑文化宣传串联知识问答，投入消费券20万元，组织23家特色产品合作社和企业进行展销，拉动消费金额18万余元；举办楚布沟山地自行车竞速赛，累计发放11万余元奖金，全力促进文体旅融合发展，积极打造堆龙文旅活动特色名片。

提振市场信心，落实文旅消费补贴政策。按照《关于落实自治区“冬游西藏”拉萨旅游市场促进补助实施方案》，宣传动员引导维也纳、汉庭、如家3家连锁酒店完成社会旅馆补助资金申报，助企成功领取政策补贴资金30万元。

助力乡村振兴，让更多群众吃上“旅游饭”。“德吉藏家”民宿是对“波玛村易地扶贫搬迁安置房”的提升改造，旨在打造以藏家民宿为主，集特色美食、



民俗体验、观光游览和休闲购物等功能于一体的旅游“打卡”地。2017年，色曲通过易地搬迁成为了波玛村的村民，不仅在这里住上了新房子，还给她提供了就业机会，成为了民宿的客房服务员。“如今能在家门口就业，不用再外出打工了，而且我们每年都能拿到分红，日子真的过得越来越好了。”色曲笑着说。

而波玛村只是堆龙德庆区大力发展文旅、助力乡村振兴的一个缩影。

近年来，随着楚布沟景区、药王谷景区、雄巴拉曲度假村提升改造等乡村文旅产业项目建成投运，林卡等服务业态逐步复产，乡村旅游呈快速复苏态势。堆龙德庆区坚持以促进农牧民群众增收为抓手，以旅游为桥梁纽带，进一步强化旅游设施管理带动，将偏远分散6座旅游厕所运维费用纳入年度预算，优先聘用当地脱贫户为保洁员负责日常管理，持续带动当地就业增收，人均月工资不低于1850元；进一步强化“德吉藏家”等运营项目带动，吸纳长期就业32人，人均月工资不低于3500元；进一步强化旅游在建项目，严格落实“项目三规”政策，发挥在建项目作用，帮助当地50余名农牧民实现劳务转移，劳务增收100余万元，机械租赁增收200余万元。

坚持放管服并重，文旅市场安全有序。今年以来，堆龙德庆区以开展创建文明城市、老年人防诈骗、扫黄打非等工作为抓手，突出春节、藏历新年、五一、中秋、国庆节等重要节点，重点开展连锁宾馆酒店、景区景点等涉文涉旅场所检查安全生产、尾随兜售等专项行动，全力确保文旅市场安全稳定。

下一步，堆龙德庆区文旅局将继续加大文旅品牌建设，扎实开展“文旅+”“+文旅”活动，持续增强“药王故里·藏戏之乡”品牌影响力。进一步优化调整各类文旅活动方案，将活动重点放在更好地服务拉萨市民需求上来，并通过各类产业联动，持续带动群众创业就业增收。坚持“文旅+深度融合”，以提高文旅接待能力和服务水平为切入点，加快推进星级宾馆、旅游民宿等级评定工作，全面助力产业增值增效。以拉萨市“十四五”时期旅游发展规划中期调整为契机，加快推进堆龙德庆区文旅产业融合发展规划编制，协同推进楚布河谷人文风景区、措麦藏戏文化民俗村、宇妥药王温泉康养公园等重点旅游项目储备，加快在建项目建设，协助推进文旅产业项目招商引资工作，助力文旅产业项目早日建成投产。

图①：堆龙德庆区乡村美景。  
图②、③：2023年堆龙德庆区宇妥文化旅游演出季·楚布沟山地自行车竞速赛颁奖典礼上，选手在庆祝获奖。  
图④：2023年堆龙德庆区宇妥文化旅游演出季·林卡音乐秀现场。  
图⑤：2023年堆龙德庆区宇妥文化旅游演出季·堆龙德庆区第一届宇妥赛马会开幕现场。  
图⑥：2023年堆龙德庆区宇妥文化旅游演出季·堆龙德庆区第一届宇妥赛马会现场掠影。  
堆龙德庆区文旅局 提供